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îmbogăţit printr-o bogată şi bine selectată ilustraţie grafică şi fotografică (alb
negru sau color) 

Prin întregul său aspect şi conţinut. volumul recenzat se încadrează în seria 
contribuţiilor majore ale etnografiei româneşti la mai buna cunoaştere a specifi
cului şi originalităţii ansamblului de creaţii ale culturii materiale şi spirituale 
ale poporului nostru. Sîntem îndatoraţi să mulţumim pentru aceasta, atît autoru
lui cit şi editurii sub egida căreia el a văzut lumina tiparului. 

NICOLETA GUMA 

Nicolae Chidioşan, Contribuţii la istoria tracilor din nord-vestul României. 
Aşezarea Wietenberg de la Derşida„ Muzeul Ţării Crişurilor, Oradea, 1980, 
136 p. + 39 pl. 

Aşteptată cu deosebit interes de către toţi cei preocupaţi de aprofundarea 
cunoştinţelor asupra epocii bronzului din spaţiul carpato-dunărean, apariţia mono
grafiei arheologice dedicată importantei staţiwti Wietenberg de la Derşida (corn. 
Bobota, jud. Sălaj), mi-a oferit - cu speranţa şi, mai mult, convingerea că nu 
sînt singurul care o va fi remarcat - un prilej de multiple satisfacţii, care se 
datorează - în egală măsură, aş zice - atit autorului cît şi celor care au contri
buit, alături de el, la apariţia acestui adevărat eveniment editorial. Departe Lie 
a fi un simplu act de complezanţă, afirmaţia este convingător susţinută c!eoµ0lrivă 
de conţinutul şi ţinuta tipografică a volumului. 

Rod al unei îndelungate activităţi de cercetare arheologică efectua~a de 
autor, dr. Nicolae Chidioşan de la Muzeul Ţării Crişurifor din Oradea, în peri
metrul aşezării de pe Dealul lui Balotă de la Derşida, care constituie - alături 
de staţiunea eponimă de lingă Sighişoara - una dintre cele mai importante şi 
intens cercetate aşezări din întreaga arie de răspîndire a culturii Wietenberg, lu
crarea prezintă pe larg acest adevărat monument cheie pentru cunoaşterea di
verselor aspecte ale evoluţiei epocii bronzului clin Transilvania. 

Prezentarea amănunţită, pe bazele unei cercetări ştiinţifice riguroase, a pro
blemelor de stratigrafie, a monumentelor şi inventarului arheologic, precum şi efec
tuarea unei analize tipologice complete a tuturor vestigiilor descoperite la Derşida, 
înll:'snesc reconstituirea evoluţiei acestei populaţii preistorice, creatoare a uneia 
dintre cele mai reprezentative şi importante culturi ale epocii bronzului din spaţiul 
României. 

Ceea ce trebuie subliniat în mod deosebit este însă faptul că volumul pre
zentat depăşeşte cu mult, atît prin modul de abordare al problemelor, cit şi prin 
implicaţiile concluziilor reieşite în urma analizei vestigiilor de cultură materială 
descoperite, cadrul unei simple tratări monografice a staţiunii menţionate. 

Afirmaţia se justifică, în primul rind, prin examinarea unui mare număr 
ck alte aşezări din regiU1I1ea nord-vestică a ROIIDâniei,ceea ce a permis - P·rintr-o 
coroborare a acestor date cu realităţile arheologice din Transilvania - extinderea 
şi generalizarea unor observaţii deosebit de importante pentru jalonarea princi
palelor etape de dezvoltare şi a cronologiei interne a culturii Wietenberg. 

In acelaşi timp, situarea aşezării de la Derşida în zona vestică a ariei de 
răsp~ndire a culturii a oferit posibilitatea evidenţierii analogiilor sau a fenome
nelor corpondente, a relaţiilor şi influenţelor reciproce dintre diferitele comuni
tăţi contemporane (în special cele existente între purtătorii culturilor Otomani, 
Suciu, Mureş, Hatvan etc.). punînd în lumină - şi pe această bază - unitatea 
culturii materiale şi spirituale a epocii bronzului din spaţiul carpato-dunărean. 

Lucrarea este structurată pe cinci capitole mari. Capitolul I (Introducere) 
cuprinde, alăituri de un istoric al cercetărilor privitoare la cultura Wietenberg, da
tele esenţiale legate de poziţia geografică, descrierea săpăturilor arheologice şi 
de stratigrafia aşezării de la Derşida. CapLtolul II (Monumente arheologice) este 
rezervat prezentării complexelor arheologice descoperite (locuinţe, gropi, vetre de 
foc, morminte şi rituri de înmorrnîntare). In capitolul III (Materiale arheologice) 
sînt analizate principalele categorii de vestigii materiale descoperite cu ocazia 
săpăturilor (ceramica, obiectele de bronz. piatră, os şi importurile ceramice). Ca
pitolele IV-VI se ocupă, în ordine, de fazele evolutive şi cronologia culturii Wie
tenberg, de relaţiile purtătorilor culturii Wietenberg cu vecinii din vest şi nord-

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



334 RECENZII 

vest şi de consideraţiile istorice privind viaţa economică, socială şi spirituală a 
purtătorilor acestei culturi. Abrevierile, lista bibliografică, masivul rezwnat în 
limba franceză (pe capitole) şi o bogată ilustraţie, completează şi argumentează concret 
probematica abordată în text, permiţînd o mai \J.?Oară lecturare şi înţelegere a între
gului volum. 

Cîteva menţiuni se cuvin a fi făcute în legătură cu discutarea pri;icipalelor 
categorii de obiecte descoperite la Derşida. 

In cadrul acestora produsele ceramice ocupă un loc aparte, ca element de 
bază în caracterizarea specificului cultural. Trei diagrame - excelent gîndite -
ilustrează convingător şi sintetic evoluţia principalelor forme de vase şi a orna
mentelor acestora, uşurînd mult urmărirea problemelor legate de acest aspect. 
Descrierea şi analiza formelor de bază ale olăriei de la Derşida permite autoru
lui să constate, în primul rînd, marea varietate tipologică a acestora, alături de 
faptul că majoritatea noilor forme apar în nivelurile 2 şi 3 ale aşezării (faza 
Wietenberg II) şi că tipurile dominante sînt cele de formă plată. întinse şi relativ 
scunde, a căror diametre întrec înălţimea. Din studierea analogiilor şi din încer
carea de a surprinde eventualele origini ale diferitelor forme, rezultă că un nu
măr de cel puţin 13 tipuri îşi au originea în culturile antecedente :lin bronzul 
timpuriu, dacă nu chiar mai devreme, în timp ce un procent de 42% din totalul 
acestora reprezintă forme de bază şi creaţii caracteristice pentru cultura Wieten
berg (p. 43). 

In acelaşi context, trebuie remarcată şi discuţia referitoare la originea că
rucioarelor miniaturale de lut, considerate replici indiscutabi'.e ale căruţelor din 
lemn. Împărtăşind ipoteza că apariţa roţii cu spiţe înseamnă şi trecerea la trac
ţiunea cabalină, şi considerînd că ornamentele care apar pe cîteva rotiţe de lut 
descoperite la Derşida urmăreau să marcheze simbolic spiţele roţilor, autorul 
pledează însă pentru o datare mai timpurie a acestui proces, faţă de opiniile ex
primate anterior (care îl plasează în fazele Reinecke Br. C - Br. D). Pe baza 
unei rotiţe de lut ornamentate, descoperită în nivelul 2 al aşezării de la Derşida, 
se optează pentru datarea acestuia încă din perioada Br. B (p. 46-47). 

ln privinţa celorlalte obiecte de lut descoperite, aş dori să fac totuşi o ob
servaţie legată de aria de răspîndire a aşa-numitelor „capete de băţ", piese de formă 
variată şi utilitate încă nelămurită. Aceste obiecte sînt considerate de autor drept 
caracteristice pentru cultura Wietenberg, pe baza numărului mic de apariţii ase
m[m{1bare în cadrul culturilor veci.:ne (Monteoru) şi a fapt.ului că exemplarele cu
no::cute în medii Otomani şi Tei pot fi interpretate ca rezultatul unor importuri. 
Lis1a descoperirilor de acest gen poate fi însă completată cu apariţia unor piese de 
acelaşi tip în fazele dezvoltate ale culturilor Verbicioara şi Vatina (în aşezarea Va
tina de la „Stenca" Liubcovei, în sudul Banatului, au fost descoperite mai multe 
asemenea obiecte, încă inedite). 

Studiind tehnicile şi motivele ornamentale ale ceramicii dt la Derşida, N. 
Chidioşan remarcă faptul că olarii din această aşezare au recurs la aproape toate 
tehnicile cunoscute în preistorie (aplicaţiile, canelarea, impresiunea, incizia, ştam
pilarea, împunsăturile succesive, incrustaţia etc.), specifică culturii discutate fiind 
folosirea unor combinaţii multiple a ornamentelor menţionate, caracterul tecto·· 
nic şi desfăşurarea pe orizontală a decorului (pl. 51-60). Analiza atentă a ori
gi!1ii unor motive pare să infirme aşa-zisul ermetism al culturii Wietenberg, aceasta 
preluînd şi asimilînd - aşa cum o arată şi autorul - o serie de motive primite 
din mediile vecine şi contemporane (mai pronunţate fiind cele provenind dinspre 
vest, din mediul cultural Otomani). 

Celelalte categorii de vestigii materiale sînt reprezentate în special de unel
tele, armele şi podoabele din piatră şi os. Mult mai puţin reprezentative sînt obiec
tele de bronz descoperite în aşezarea de la Derşida. Cu toate că apariţia, în ni
velul 3 al aşezării, a unui tipar de turnat dălţi de bronz demonstrează faptul că 
la Derşida se lucrau totuşi obiecte de bronz, autorul nu poate interpreta decît ca 
surprinzătoare împrejurarea că săpăturile arheologice efectuate în această staţiune 
n-au scos la lumină decît trei piese mărunte şi nesemnificative lucrate din acest 
metal. 

Precizarea succesiunii stratigrafice a celor cinci nivele de locuire constatate 
în cadrul aşezării de la Derşida (nivelul 1 = Wietenberg I, nivelele 2-3 = Wieten
beI'g II, nivelele 4-5 = Witenberg III) şi a evoluţiei tipologice a categoriilor de 
vestigii materiale specifice fiecăruia dintre acestea, a permis autorului să aducă 
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contribuţii de o mare importanţă la precizarea fazelor evolutive şi a cronologie! 
culturii Wietenberg. Realitatea existenţei unui nwnăr de patru faze evolutive în 
cadrul dezvoltării . de ansamblu a acestui culturi este amplu documentată, aşe
zarea de la Derşida fiind considerată reprezentativă pentru fazele I-III, în timp 
ce faza IV este discutată printr-o serie de alte descoperiri de pe teritoriul Tran
~·' 'vaniei. f.11·4 

Pe baza analizei comparativ-tipologice a inventarului arheologic, faza Wie
tenberg I este plasată spre sfîrşitul bronzului timpuriu, şi anume în perioada Br. A2. 
Pentru originea acestei culturi, problemă încă îndeajuns de bine precizată, se iau 
în consideraţie trei componente principale: fondul local din etapa de tranziţie sau 
din bronzul timpuriu (Coţofeni tîrziu, Glina III - Schneckenberg). elemente de 
influenţa răsăriteană (eventual, prin intermediul culturii Meriteoru) şi influenţe 
apusene, provenind din culturile bronzului timpuriu din Cîmpia Tisei şi spaţiul si
tuat la vest de Carpaţi. Integrarea aşa-numitului „aspect" sau „grup Ciomortan" 
în cadrul manifestărilor specifice ale fazei Wietenberg I apare ca justificată, par
ticularităţile specifice ale fazei Wietenberg I apare ca justificată, particularităţile 
1m1terialului ceramic descoperit în zona acestuia datorindu-se influenţelor diferite 
primite de cultura Wietenberg în perioada sa de formare (p. 71). 

Constatind că în faza a II-a se produce individualizarea accentuată a stilului 
Wietenberg, şi că aceasta este perioada de apariţie a celor mai multe forme de 
vase şi motive decorative noi (printre care şi o serie de elemente considerate de 
mulţi cercetători drept rezultatul unu.i aflux cultural sudic, originar din lumea 
egeear:ă), N. Chidioşan trece în revistă principalele dovezi care vin în sprijinul 
dată1ii acestei faze în intervalul Br.Bl-B2. Un loc important este acordat, în 
acest context, posibilităţilor concrete de paralelizare cu faza Otomani II, ilustrate 
prin prezenţa la Derşida a unui număr apreciabil de vase şi fragmente ceramice de 
import, tipice pentru acest moment din evoluţia culturii vecine. 

Precizînd că la Derşida între n,ivelele corespunzătoare fazelor II şi III ale 
culturii nu există nici o ruptură, autorul remarcă - alături de folosirea unor tehnici 
ornamentale noi („Zahnstempelung"-ul fiind, poate, cel mai tipic) - principalele 
elemente (cu deosebire importurile ceramice de tip Otomani II/III sau Otomani 
III timpurii) care îngăduie datarea fazei Wietenberg III în Br.C, cu precizarea 
cf1 această perioadă a durat puţin şi că - în vestul României - ea reprezintă 
un orizont foarte apropiat, din punct de vedere cultural, de bronzul mijlociu 
(Br.B). Sfirşitul acestei faze reprezintă şi momentul încetării locuirii în aşezarea 
de la Derşida. 

Reluînd în discuţie etapa finală a culturii Wietenberg (faza IV), N. Chidio
şan .analizează trăsăturile specifice ale descoperirilor din acest răstimp şi încadrează 
această fază în Br.D. 

Studierea relaiiilor existente între purtătorii culturii Wietenberg şi vecinii 
<1i constituie o preţioasă contribuţie la stabilirea paralelismelor culturale şi crono
logice ale epocii bronzului în spaţiul carpato-dunărean. Pe baza acestora se impun 
două constatări majore. In primul rînd, existenţa unor legături permanente şi 
substanţiale între cultura Wietenberg şi cele de dincolo de Carpaţi, fapt documen
tat atît prin prezenţa ceramicii de tip Monteoru, Costişa, Tei, Otomani, Mureş, 
Suciu de Sus şi Noua, în aria culturii transilvane cît şi prin difuzarea produselor 
acestei culturi în zonele învecinate sau mai îndepărtate (Hatv'1n, Ftizesabony, Ko
nrnrovo şi Vatina). Pe de altă parte, multiplele descoperiri comune Wietenberg
Monteoru şi Wietenberg-Otomani sugerează că cele mai strinse relaţii au fost 
e!'ectuate pe direcţiile est, sud-est şi vest, nord-vest. Această concluzie este elocvent 
sprijinită şi de un util repertoriu cartat al descoperirilor Wietenberg cunoscute pînă 
în prezent la vest de Carpaţii Apuseni (p. 87-89 şi fig. 5). Se poate remarca, de 
asPmenea, precizarea sincronismelor culturale: Wietenberg II - Otomani II -
Hatvan II - Ftizesabony timpuri - Mures Ib - cultura nord-panonică II - Va
tina, care - deşi ar. necesita poate unele precizări mai nuanţate - apar acceptabile 
~;i concre.t argumentate. 

La acestea se adaugă surprinderea posibilităţilor de paralelizare a fazei Wie
ten berg IV (eventual sfîrşitul fazei III) cu fam Noua II (poate chiar ultima parte 
a fazei Noua I), ca urmare a pătrunderii masive în bronzul tîrziu a triburilor Noua 
pe teritoriul Transilvaniei. 

Consideraţiile istorice privind viaţa economică, socială şi spirituală a purtă
torilor culturii Wietenberg, cuprinse în ultimul capitol al volumului, sînt în mă-
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sură să ne creeze o imagine cît mai amplă asupra implicaţiilor istorice ale desco
peririlor efectuate în aria acestei culturi şi ilustrează viziunea modernă a cercetării 
arheologice practicate de autor. 

Bogata listă bibliografică folosită aduce un plus de soliditate concluziilor for
mulate, în timp ce modalitatea de utilizare a trimiterilor în text uşurează mult 
urmărirea problemelor discutate. 

ln încheiere, nu pot decît să-l felicit pe autor pentru această remarcabilă 
contribuţie la mai buna cunoa.,tere a istoriei străvechi a României, mulţumind 
în acelaşi timp Muzeului Ţării Crişurilor şi tipografiei din Oradea pentru reali
zarea acestui adevărat act de cwtură istorică, care - în ultima vreme - nu 
este singular în cadrul bogatei activităţi editoriale ale menţionatelor instituţii oră
dene şi care, prin conţinutul şi aspectul său general, poate constitui oricînd un 
exemplu demn de urmat şi de marile noastre edituri specializate. 

MARIAN GUMA 

Studii dacice, volum apărut sub redacţia prof. univ. Hadrian Daicoviciu, Edi- -
tura Dacia, Cluj-Napoca, 1981, 201 pagini, 17 planşe şi 15 figuri, incluse în 
text. 

lnchinat celei de a 2050-a aniversări a constituirii primului slat dac centra
lizat şi independent de sub conducerea lui Burebista, recentul volum de Studii 
dacice (îngrijit şi redactat de una dintre marile personalităţi ale cercetării româ
neşti contemporane în acest domeniu, prof. univ. dr. Hadrian Daicoviciu) reprezintă 
o înmănunchiere - pe cit de condensată, pe atît de variată - de contribuţii la 
cunoaşterea diverselor aspecte legate de cultura materială şi spirituală, de evoluţia 
şi trăsăturile esenţiale ale societăţii geto-dacice. 

PI"Îlll aceasta, şi îmi face plăcere să o remarc încă de Ia început, aces,t volum 
se constituie ca unul dintre aporturile majore aduse de istoriografia românească la 
studierea ansamblului problema.tic al civilizaţiei dacice. 

Primele două studii, complementare prin problematica abordată, analizează 
- p1intr-o vailorificare pertinentă a izvoarelor literare şi a documentaţiei ar
heologice existente - aspectele esenţiale legate de structura şi caracterul societăţii 
dacice în perioada statului, domeniu în care discuţiile au fost revitalizate în ulti
ma vreme prin studierea caracteristicilor modului de producţie tributal, a cărui 
definire a avut ca bază de plecare nuanţarea cO!llceptului de „mod de producţie 
asiatic" introdus de Marx (Cf. K. Marx, Forme premergătoare producţiei capita
liste, Bucureşti, 1956, p. 8-10; M. Constantinescu. Schiţa unei teorii marxiste a 
formaţiunii social-economice tributale, Bucureşti, 1974, p. 13-15, 20, 22). 

Primul studiu, semnat de A. Bodor, Structura societăţii geto-dacice (p. 7-22), 
se înscrie în - dezvoltînd totodată - sfera preocupărilor mai vechi ale autorului 
privitoare la descifrarea structurilor sociale ale lumii geto-daoice (şi mai ales a 
problemei existenţei obştii săteşti). 

Evidenţierea principalelor infornna.ţii din izvoarele scrise, a datelor arheolo
gice şi numismatice, ilustrează în mod convi.ngătoc adîncirea treptată a procesului 
de formare şi diferenţiere a categoriilor şi claselor sociale, al cărui început este 
atestat la geţi prin existenţa unei puternice aristocraţii tribale menţionată de iz
voarele scrise încă din cursul sec. V. î.e.n., şi care a condus „la cristalizarea claselor 
sociale, la formarea unor pături sociale dominante şi a clasei producătoare de bu
nuri materiale, în cadrul căreia a apărut o diferenţiere bazată pe diviziunea so
cială a muncii" (p. 10-11), implicînd - ca bază necesară - apariţia statului dac în 
prima jumătate a sec. I. î.e.n. Analizînd criti·C informaţiile cuprinse în Getica lui 
Iordanes, care rămîne cea mai importantă sursă literară antică privitoare la do
meniul investigat, autorul ajunge la concluzia existenţei a trei categorii de bază 
în cadrul societăţii dacice, respectiv aristocraţia laică (urmaşă a vechii aristocraţii 
gentilice), aristocraţia religioasă şi masa poporului de rînd (agricultori, păstori, me
seriaşi şi negustori). 

In ceea ce priveşte poziţia ocupată de aristocraţia laică în cadrul societăţii 
dacice, este demnă de a fi remarcată ideea aservirii ei treptate intereselor regali
tăţii, de transformare parţială a acestei categorii dintr-o aristocraţie gentilică într-o 
aristocraţie de funcţii, aşa cum par să o indice - este drept pentru perioada tir-
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